

伊朗总统访问埃及险遭“鞋袭” 内贾德：小事一桩



综合新华社、中国日报2月7日消息

埃及媒体6日报道，伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德5日访问埃及期间险遭“鞋袭”；在这次“历史性”访问中，艾哈迈迪-内贾德再次“示好”，有意向埃及提供大笔贷款。



内贾德平静地坐上汽车离开



5日，内贾德遭示威者抗议

(本版图片均据中国日报网)

1 险遭“鞋袭”

艾哈迈迪-内贾德5日晚前往埃及首都开罗市内的侯赛因清真寺，离开时发生“惊险一幕”。

土耳其阿纳多卢通讯社发布一段视频，画面中，一名男子手持一只鞋，向艾哈迈迪-内贾德所在方向挥舞数次，意图抛出鞋子，口中喊道“胆小鬼”。

埃及中立报纸《舒鲁克报》6日报道，这名男子试图在人群中挤到靠近伊朗总统的位置。

艾哈迈迪-内贾德当时

走出清真寺，向人群挥手致意；那名男子挥舞鞋子，随即被便衣安全人员制伏，交由警方拘押。

埃及官方没有说明袭击者的动机。一些当地媒体解读，“袭击”可能抗议伊朗支持叙利亚政府。在阿拉伯国家，用鞋子攻击别人是一种极大的侮辱。

据了解，有4人因涉嫌参与此事被埃及警方拘留。他们均为埃及人，并自称是伊斯兰合作组织的支持者。

开罗检察院发言人6日表示，遭警方拘留的4人被处以罚款后已获释。“参与侯赛因清真寺事件的4名嫌疑人已获释，因侮辱外国元首每人被处以500埃镑(约合人民币436元)罚款”。

对于此次遭遇的扔鞋事件，内贾德本人表示，只是一桩“小事”。伊朗外交部对扔鞋事件也作了淡化处理，外交部官员称：“埃及政府和埃及官员的表现才是重要的，埃及视伊朗为一个大国。”

2 慷慨援助

埃及当地媒体6日援引艾哈迈迪-内贾德的话报道，伊朗虽然遭受美国和西方国家的经济制裁，依然愿意向陷入经济困境的埃及伸出援手。

“我先前说过，我们能为埃及兄弟提供大额贷款和其他许多帮助。”艾哈迈迪-内贾德接受埃及《金字塔报》采访时说。不过，他没有提及埃及方面的回应。

他说，伊朗经济虽然受到经济制裁的影响，依然可见“积极因素”，表现“强劲”，出

口持续增长。

伊朗政府和军方领导人先前多次说，美国和西方制裁促使伊朗经济走向“独立自主”。一些媒体先前报道，伊朗政府禁止进口多种外国商品，以扩大国内商品市场，节约外汇储备。

埃及5日发布最新数字显示，埃及外汇储备降至150亿美元以下，仅够支付3个月的商品进口。前总统胡斯尼·穆巴拉克下台两年多，埃及局势没能恢复稳定，旅游业遭重创，投资停滞不前。

艾哈迈迪-内贾德说，恢复中东地区两个人口大国关系的努力还不够，“过去两年，没有发生改变。不过，我们之间的讨论出现进展”。

伊朗1979年发生伊斯兰革命，成为中东地区反对西方势力的主要国家；埃及同年与以色列签署和平协定，逐渐成为美欧在中东地区的盟友。伊埃1980年断交。

谈及消除这一“障碍”，艾哈迈迪-内贾德说：“这些事情会逐渐获得解决。”

3 盟友获释

艾哈迈迪-内贾德正在历史性出访途中，在国内却面临政治压力，政治宿敌议长阿里·拉里贾尼3日弹劾艾哈迈迪-内贾德任内又一名部长。

伊朗国内6日传来消息：艾哈迈迪-内贾德的盟友、前德黑兰总检察长赛义德·莫尔塔扎维遭短暂羁押后获释。伊朗当局没有就羁押和释放莫尔塔扎维作出解释。

伊朗官方学生通讯社援引不愿公开姓名官员的话证实这一消息。报道说，不清楚莫尔塔扎维是否缴纳保释金获释。

伊朗合作社、劳工和社会福利部部长阿卜杜勒-礼萨·谢赫伊斯兰3日遭议会弹劾。他先前不顾议会反对，任命莫尔塔扎维主管社会保险部门。

艾哈迈迪-内贾德3日指认议长家族以权谋私，莫尔塔扎维随后遭拘捕。路透社

解读，事态发展显现艾哈迈迪-内贾德失去最高领袖大阿亚图拉阿里·侯赛尼·哈梅内伊的支持。

拉里贾尼家族有兄弟5人，议长的弟弟萨迪克·阿尔德希尔·拉里贾尼担任伊朗司法总监。伊朗法尔斯通讯社报道，莫尔塔扎维遭捕后，这名司法总监与哈梅内伊会面，报道没有提及会面详情。

伊朗2009年举行总统选举，艾哈迈迪-内贾德在争议中获得连任，反对派发动大规模集会抗议选举舞弊，一些示威者死亡。议会认定时任德黑兰总检察长莫尔塔扎维应对3名示威者被关押期间死亡承担责任。莫尔塔扎维2010年遭停职。

伊朗定于6月举行新一届总统选举。依照法律，艾哈迈迪-内贾德不能再次参选，一些分析师认定，拉里贾尼是总统职务的有力竞争者。

相关新闻

美国强化对伊朗制裁举措

据新华社华盛顿2月6日电

美国政府6日宣布强化制裁措施，进一步遏制伊朗石油收入，同时对伊朗伊斯兰共和国广播局等实体和个人实施制裁。

美国财政部就此发表声明说，根据当天生效的《2012年减少伊朗威胁和叙利亚人权法》，因与伊朗中央银行和其他遭制裁的伊朗金融机构实施交易而受制裁的范围将会扩大，以此限制伊朗对其存储在国外的金融机构的石油收入加以利用的能力，同时防止这些资金回

流到伊朗。

美国财政部说，上述新举措并不限制向伊朗出售农产品、食品、药品或者医疗设备。

此外，美国财政部和国务院还宣布对伊朗伊斯兰共和国广播局及其局长、伊朗网络警察、电信管理局和伊朗电子工业公司实施制裁，指责他们参与伊朗政府的审查活动。

自2011年年底以来，美国和欧盟先后宣布对伊朗银行和石油出口实施制裁，企图迫使伊朗在其核问题上作出让步。